



“五一”假期即将来临,从浪漫宣恩的云端视角到“小利助手”智慧导览,从恩施土司城南门开启到森林露营派对火了,恩施州正以“山水换新颜”的姿态迎接八方来客。

宣恩

坐上热气球 飞阅贡水河



文/图 湖日报全媒记者 蔡俊
通讯员 陈绪开

4月24日,暮色中的宣恩县城,贡水河碧波荡漾,两岸吊脚楼与霓虹灯影交相辉映,如梦如幻。风雨桥上,两个无人机租赁点已围满了跃跃欲试的游客。青岛游客林琳轻点手机屏幕扫描下单。瞬间,一台“大疆Neo”无人机腾空而起,在智能跟随模式下,它仿佛一位专业的摄影师,灵活地穿梭在贡水河、墨达楼、音乐喷泉等标志性景观之间,将宣恩的璀璨夜景一一收入镜头。“画质清晰,操作简单,还能自动返航,连我这种新手都能

拍出大片!”林琳兴奋地挥舞着手中的手机,向周围的人展示着刚剪辑好的旅行VLOG,脸上洋溢着满满的成就感。

随着“五一”假期临近,宣恩县仙山贡水旅游区以独特的空中视角重新诠释山水之美。由无人机、热气球、直升机构成的立体体验网,让游客突破传统观光局限,像鸟儿一样在空中飞行,尽情饱览浪漫之城的绚丽美景。

无人机租赁项目负责人王异辉介绍,宣恩先期投入了两个租赁点,共10台无人机,它们植入了仙山贡水旅游区的相关场景数据,即便电量不足或遭遇障碍物也能智能避让,可以满足游客从

空中俯瞰宣恩夜景的需求。

除了拍摄空中视角的视频,游客本人飞天更具吸引力。4月23日,在贡水河畔的滨河广场上,6名游客进入吊篮,随着系留热气球缓缓升空,流光溢彩的贡水河夜景尽收眼底。

“宣恩的夜景太美了,坐在热气球上看,又是另一番景象,不虚此行。”来自河北保定的游客徐晶在宣恩游玩数日,分别体验了贡水河里的龙游贡水项目,岸上的“腾仙池”以及热气球,她表示从“海陆空”不同的角度看到了宣恩之美。

“不同于传统自由飞行的热气球,系留模式通过缆绳固定高度,就像是给游客们系

上了一条‘安全带’,可安心俯瞰夜景。”湖北鹏达航空科技有限公司负责人杨军介绍,公司正是看准了宣恩旅游发展的前景,谋划打造宣恩低空旅游项目,通过向上级有关部门报备,并在4月下旬取得适航证后,开始试运营。与此同时,该公司还将引进一架贝尔407直升机,航线覆盖宣恩县城与双龙湖,为游客带来一场空中之旅。

“低空旅游新业态的深度融合,为浪漫宣恩插上了一双腾飞的翅膀,以‘云端视角’向游客展开一幅立体山水画卷。”宣恩县文旅局局长王菊芳介绍,低空旅游的引入不仅是业态创新,更是“景城一体 产城一体”战略的关键一环。

厅内设有茶水间、医务室、母婴室等功能设施,可满足游客多样化需求。

“五一”假期,有土司开城迎客表演。”景区工作人员单会永介绍,游客在南门停车场下车后,经游客接待中心穿过隧道到百花园游玩,再经中央山脊隧道到达核心景点九进堂。景区内已形成多条循环线路,串联校场、廪君祠、墨冲楼等30余个景点,让游客不走回头路。

改造后的百花园,游步道进行了加宽升级,栽植海棠、樱花、杜鹃等花卉苗木,精心打造了一批奇石、假山、叠瀑等景观。同时,南门至百花园区域新增非遗展示区和互动体验点,游客可近距离观赏西兰卡普织锦、鉴赏土司文化诗文著作、聆听古筝表演、参与抛绣球相亲等民俗活动。在位于南门商业区的24家特色店铺中,则可以定制民族服装旅拍、吃恩施小土豆、品尝六口茶。

恩施土司城始建于1998年,2008年成功创建国家4A级旅游景区,但景区也面临基础设施薄弱、业态单一、拓展空间受限等问题。2017年起,恩施土司城启动提档升级项目建设。

“一部手机游利川”。“对政府来说,它是AI数据库,可以辅助政府进行智能分析与决策。”利川市文旅局党组书记罗豫鑫介绍,“AI游利川”政府端能够实时监测客流、舆情、商户经营等动态,旅游旺季时,系统智能调度交通、住宿资源,缓解接待压力;淡季时,精准推送跨域引流方案,优化旅游管理。

目前,已有500多家商户接入系统,涵盖景区、酒店、民宿、餐饮等吃购游行各类型市场主体。利川市山涧民宿负责人许丹说:“以前花半天写推广文案,现在AI几秒搞定,订单量比去年同期涨了40%。”

茅田乡森林覆盖率高达85%,夏季均温不超过23℃,是建始重点规划的六大康养小镇之一,已打造了森林花海、垂钓区、环氧步道、富硒茶园、田园采摘、星空露营等休闲游玩业态。

“疗愈温泉体验区将于5月对外开放。”茅田生态旅游度假区总经理李晶表示,正在抓紧建设恩施首个高山温泉酒店,预计于今年年底投入运营。茅田全年无高温,可实现四季皆可泡温泉的独特体验,将配套建设中医理疗中心、特色餐厅等设施,满足游客多样化的需求。

第六届中国青年技能营闭营

湖北日报讯 (记者蔡俊、通讯员胡贵友)4月26日,第六届中国青年技能营在恩施州闭营,全体营员获赠湖北旅游惠民卡,11名世赛选手获颁湖北省技工院校客座技能导师聘书。

中国青年技能营由人力资源和社会保障部主办,旨在传播世界技能大赛理念,弘扬工匠精神,为青年技能人才搭建相互交流、切磋技艺的平台。第六届中国青年技能营历时6天,先后走进武汉、咸宁、荆州、恩施等地。

在恩期间,营员们走进恩施市“恩施玉露”博物馆、宣恩县伍家台贡茶基地、彭家寨“中国土家泛博物馆”等地,体验土家族苗族民俗文化、民间工艺、特色非遗,考察技能人才链、产业链融合发展以及乡村振兴建设等情况。在技能展示交流活动环节,“一红一绿制茶师”“恩施茶艺师”等30多个重点劳务品牌依次排列,营员们亲身参与体验恩施玉露非遗揉捻工艺、西兰卡普织锦技艺。

近年来,恩施州深入实施人才强州战略,全州各类技能人才达到18.8万人,建成国家级、省级技能大师工作室10个,国家级、省级高技能人才培训基地3个。

恩施州政协服务经济建设 助企业获得金融支持

湖北日报讯 (记者蔡俊、通讯员王军)4月25日,湖北宣益科技有限公司生产车间机声隆隆,工人们正忙着生产玻璃盖板。车间外,随着最后一批光电子元器件装车,公司负责人陈明的眉头终于舒展了:“多亏恩施州政协牵线搭桥,200万元金融‘及时雨’让我们的订单如期交付。”

近年来,恩施州政协主动服务全州经济建设,探索“金融主管部门统筹、合作搭建融资平台、政协委员献计献策、银行企业现场对接”新路子,并在全州推广。

湖北宣益科技有限公司是一家集光电子元器件、玻璃盖板、半导体器件等研发、生产及销售为一体的公司。2024年,恩施州政协与人行恩施州分行合作搭建银企融资平台,组织州政协委员企业先后参加民营企业暨科技型企业融资对接和恩施州高新区企业银企对接会。在一次对接会上,陈明提出企业因订单较多,资金周转困难等问题,宣恩农商行及时向其发放流动资金贷款,解了企业的燃眉之急。

今年一季度,恩施州政协组织“金融早春行暨2025年全州赋能科技创新支持重大项目政银企对接”活动,金融机构现场为48家企业授信75.98亿元,为75家企业现场放款35.83亿元。

三峡库区举行混合气潜搜救演练 内河深潜搜救达百米级

湖北日报讯 (记者鲁腾、通讯员焦国斌、樊景)4月25日,三峡库区巴东县长河水域,国内外河航道首次百米级混合气潜搜救演练举行。此次演练验证了氦氧混合气潜装备在100米深水环境的实战效能,将我国内河航道深水应急救援作业深度从传统空气潜水的60米提升至百米。

演练模拟某精密仪器在运送途中遇到突发状况,沉入100米深的水域。接到“事故”信息后,长江航道局紧急调遣救助力量,来自长江万州水上应急救助基地、武汉长江航道救助打捞局等单位的相关人员乘坐潜水钟,以每分钟约10米的速度下潜,约10分钟后到达预定作业深度。在多方配合下,潜水员在江底102米的深度,完成了仪器的水下定位、沉物打捞等全流程实战科目。经实测,采用氦氧混合气潜水系统的潜水员工作效率较传统空气潜水得到较大提升,潜深可达100米,作业深度可涵盖三峡库区95%的水域。

据了解,三峡库区自实现175米蓄水后,库区平均水深达80米,全国还有30余座水深超过60米的湖泊水库,原有技术体系难以满足深水作业的需求。“通过精确配比氦氧气体,可有效规避深潜氮麻醉风险;潜水服上专用管道注入热水,帮助潜水员抵御极端水压和低温。”长江万州水上应急救助基地主任徐晓明表示,这是国内首次将混合气潜水技术用于百米级内河深潜搜救。

咸丰白茶团体标准发布

湖北日报讯 (记者鲁腾、通讯员文朝顺)4月25日,2025“名优茶出省 大宗茶出海”产销对接暨咸丰白茶文化交流活动举行。

交流会上,《咸丰白茶质量控制技术规范团体标准》和《咸丰白茶创制的恩施玉露、宣红工夫红茶等新品发布》。咸丰县茶企与来自浙江、陕西等地的采购商签订咸丰白茶采购协议,签约总金额7亿元。

咸丰白茶团体标准由恩施州农业科学院、湖北省恩施硒茶产业技术研究院、咸丰县农业农村局、咸丰县茶叶协会起草制定,从产地环境、品种与种苗、生产过程中的环节管理、投入品、鲜叶采摘与贮运、茶叶加工、包装与贮存和质量追溯等开展全产业链质量安全管控。通过梳理现有标准,完善全产业链标准体系,为咸丰白茶产业提供科学、系统的技术指导,助力咸丰白茶的整体品质提升,增强市场竞争力。

在同期举行的第二届全国白茶名优茶大赛暨第十届亚太茶茗大奖(白茶组)评审活动中,来自全国6个白茶产区的59款茶样参与角逐,最终获评特别金奖的6个产品中,咸丰白茶占据2席。

咸丰白茶种植面积达14.5万亩,全县共有86家白茶加工企业,年干茶3000余吨,年综合产值突破12亿元,惠及茶农4.85万户。

恩施

游玩土司城 不走回头路



恩施土司城南门游客接待中心焕新迎客。(湖北日报通讯员 谭江弘 摄)

湖北日报全媒记者 蔡俊
通讯员 刘铁铮 周顺

4月24日,武汉游客李子阳和朋友乘坐火车来到利川,一下火车他便拿出手机,点开“AI游利川”小程序,身着土家服饰的虚拟导游“小利助手”即刻上线,输入“利川市区到苏马荡怎么去最方便”,几秒钟后即列出旅游专线、打车等方案,连发车时间、打车费用和预计用时都标注得一清二楚。

“以前旅游做攻略就像在信息大海里捞针,现在‘小利助手’就是我的‘私人

湖北日报全媒记者 鲁腾
通讯员 邹云梦

4月18日,位于建始县茅田生态旅游度假区的慕野露营基地开业。

露营基地里,错落的帐篷与潺潺溪流相映成趣,远处山峦起伏;近处野花随风摇曳,构成一幅诗意图。营地地处海拔1300米山谷深处,设置露营营位、天幕帐篷、烧烤点位、户外文娱等设施及场地,每日可接待游客300余人次。距离露营基地不远处,便是三道岩村千亩生态茶园,游客可系上竹编茶篓

湖北日报全媒记者 鲁腾
通讯员 赵盛迷 彭绪艳

历经两年提档升级,恩施土司城南门游客接待中心将于“五一”假期前夕启用。4月24日,湖北日报全媒记者提前进行探访。

在恩施土司城南门广场,4根高9.66米的花岗岩图腾柱,顶端立有白虎图腾,柱体上分别雕刻了体现土司时期政治、军事、经济、文化的代表性图案,诉说着土家族“向白虎借威”的古老传说。图腾柱后,巍峨的门楼拔地而起,飞檐斗拱、雕梁画栋,朱红色的门楣上“恩施土司城”5个鎏金大字非常醒目。

城楼一楼大厅,巨幅《盛世土司》汉白玉照壁雕刻有朝廷授官、军事操练、民族艺术、民族建筑等图案,反映鄂西南土司制度;大厅两侧共悬挂有4幅砂岩浮雕壁画,分别表现龙船调、土家女儿会、廪君、盐水女神等民族文化与传说。大

AI当导游 旅途更“聪明”

“旅游管家’。”乘车来到谋道镇,李子阳再次打开“AI游利川”中的实时导览功能。走到水杉植物园,“小利助手”自动讲解“0001号”水杉的相关情况;行至苏马荡大花谷景区,系统主动推送景区介绍,提供门票预订。“这次行程安排很合理,体验感很好。”李子阳对这趟旅程十分满意。

利川旅游资源丰富,但传统文旅模式面临资源分散、服务碎片化等挑战。利川以

林中开派对 越夜越开心

体验采青之趣,观摩古法制茶工艺。

开业当晚,营地邀请了乐队暖场,摇滚金曲激情点燃夜空;摆手舞热情奔放,山歌对唱婉转悠扬。璀璨灯光与歌舞交织,游客们沉浸于视听盛宴中,感受别具一格的乡村夜生活。营地负责人易海华表示,后续将以露营基地为中心,沿溪打造咖啡休闲区和高端民宿集群。

同样活跃的还有10公里外的“山谷里”音乐火锅露营基地。该营地也于本月底开业,以“森林火锅+民族歌舞夜演”为核心卖点,让夜晚的森林变身大型露天派对现场。在这里,年轻人忙着寻找最佳角度,拍摄充满个性的打卡照片;美食爱好者则围聚在餐桌旁,烤肉的香气、火锅的热气,交织在一起。在乐队的邀请下,游客接过话筒,一展歌喉。

茅田乡森林覆盖率高达85%,夏季均温不超过23℃,是建始重点规划的六大康养小镇之一,已打造了森林花海、垂钓区、环氧步道、富硒茶园、田园采摘、星空露营等休闲游玩业态。

“疗愈温泉体验区将于5月对外开放。”茅田生态旅游度假区总经理李晶表示,正在抓紧建设恩施首个高山温泉酒店,预计于今年年底投入运营。茅田全年无高温,可实现四季皆可泡温泉的独特体验,将配套建设中医理疗中心、特色餐厅等设施,满足游客多样化的需求。

利川

建始